

2020年

## 世界工业互联网产业大会开幕

## 新闻回放

2020年9月20日,2020世界工业互联网产业大会暨人单合一模式国际论坛在青岛国际会议中心开幕。大会以“平台铸魂、产业筑基”为主题,来自国内外知名院校、研究机构的专家学者和工业互联网领军企业负责人聚首青岛,分享工业互联网创新实践,探讨工业互联网各领域协同创新、融合发展。

开幕式上,中国工业互联网百人会正式成立,中国工程院院士李培根担任主席;举行了国家工业互联网平台应用创新体验中心和卡奥斯“青享云”平台启用仪式,青岛市工业互联网公共服务平台——微服务平台、ICT公共服务平台、工业互联网融合共赢体、食品行业公共服务平台揭牌,一批工业互联网合作项目现场集中签约。

## 影像幕后

青岛早报记者杨博文:  
从盛会上汲取新智慧

“在提出打造‘世界工业互联网之



2020世界工业互联网产业大会在青开幕。孙欣 摄

都’后,2020年的青岛正处在加速奔跑的关键时期。工业互联网在那一年成为人们关注的焦点,产业升级、模式的创新乃至整个价值链的重塑,工业互联网都是核心的支撑。”2020年9月20日,2020世界工业互联网产业大会暨人单合一模式国际论坛在青岛开幕,作为大会开幕式的参与者、见证者,青岛早报记者杨博文回忆道,当时政府部门、企业界以及专家学者,都希望从这次盛会上汲取新智慧、发现新机会。

“9月20日大会的分享内容让很多人都有眼前一亮的感觉,即使对这

个领域完全不了解的人,也能从大会上汲取养分,有种豁然开朗的感觉,就像是工业互联网的启蒙教育。如何看待工业互联网的新角度?工业人工智能往下如何发展?……一个个引领时代潮流的问题,让人听完之后意犹未尽。”杨博文说,在这次大会上,诸位顶级专家学者带来最前沿的智慧与思考,让青岛得以在全球产业视角中审视过往、锚定未来。大会上,若干项目签约落地,越来越多城市合伙人决定与青岛携手同行,而青岛也在工业互联网产业中的更多领域形成影响力。

本报记者

2021年

## 一夜转场 胶东机场正式运营

## 新闻回放

2021年8月12日,陪伴了青岛人39年的流亭国际机场关灯停航;作为山东省内首座4F级国际机场、山东省第一个多跑道机场,胶东国际机场“整体迁建、一夜转场”,创造了继大兴机场、天府机场之后又一项现代化、高品质大型航空枢纽工程。

胶东机场一期工程投资360.39亿元,于2015年11月26日开工建设,2021年8月12日正式投运,飞行区等级为4F级,可起降包括空客A380在内的大型客机。航站楼面积47.8万平方米,拥有2条独立运行的平行远距跑道,跑道长度3600米,机位总数178个,可满足年旅客吞吐量3500万人次、货邮吞吐量50万吨、飞机起降30万架次的保障需求。二期规划到2045年,可满足旅客吞吐量5500万人次、货邮吞吐量100万吨、飞机起降45.2万架次的保障需求。

作为中国民航首批18个“智慧型机场”示范项目之一,胶东机场着力打造智慧运行、智慧安全、智慧管理、智慧服务和智慧交通,建设配有集自助行李托运、自助值机、自助安检、自助通关在内的全流程自助设备。



2021年8月12日9时25分,由杭州飞往青岛的首架进港航班东方航空MU5671降落胶东机场,机场举行了“水门”迎接仪式。杨博文 摄

## 影像幕后

青岛早报记者杨博文:  
有幸见证胶东机场“启航”

“2021年8月12日凌晨,随着过夜飞机从流亭机场调机到胶东机场,流亭机场的跑道灯、机坪高杆灯、航站楼灯、塔台灯、‘青岛’大字灯依次关闭,流亭机场正式关灯停运,光荣结束了历史使命。”作为亲历者,青岛早报记者杨博文说,随着流亭机场关闭,国际航空运输协会(IATA)批复的三字代码、导航数据、航路航线、空域调整方案等航空数据均在8月12日零时同步切换。12日上午9时,在胶东机场航站

楼出发大厅,民航华东地区管理局向青岛机场集团颁发了4F级机场使用许可证,标志着胶东机场正式开航投运,顺利实现了“一夜转场”。杨博文说,9时11分,青岛空管站塔台发出指令:“山东4651,可以起飞!”距离流亭机场28公里外的胶东机场,山航SC4651次航班腾空而起,胶东机场迎来转场首航时刻。9时25分,由杭州飞往青岛的首架进港航班东方航空MU5671平稳降落在胶东机场跑道上,机场举行了民航界最高礼遇“水门”迎接仪式。“作为胶东机场启用的见证者,很荣幸能在现场通过相机记录下这些难忘的瞬间。”杨博文说。

本报记者

## 大事记(2020年)

- 1月13日,胶州市获山东省政府批复同意建设“一带一路”综合试验区。
- 3月23日—6月30日,“2020年青岛百日万店消费季”活动举行。全市发放惠民券400余万张、总面值6400万元,带动消费超过4亿元。
- 3月28日,青岛国际邮轮港区举行建设开工暨全球招商仪式。
- 5月8日—9日,2020年青岛·全球创投风投网络大会举行,发布《全球创投风投行业年度白皮书(2020)》《全球创投风投共同宣言》。创投风投支持工业互联网发展联盟在会上成立。
- 5月29日,青岛市与烟台市、威海市、潍坊市、日照市签订协议,在胶东五市对第一批31个政务服务事项推行“线上一网通办、线下异地可办”的帮代办工作机制。

## 大事记(2021年)

- 1月18日,RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)青岛经贸合作先行创新试验基地开工仪式举行。
- 2月10日,青岛市获批成为全国首个绿色城市建设发展试点城市。7月22日,青岛市举行绿色城市建设发展试点推进会,为高质量推进绿色城市建设建言献策。
- 5月13日,青岛市政府举行新闻发布会,发布《数字青岛2021年行动方案》,方案对“四大重点任务”(数字政府、数字经济、数字社会、数字基础设施)及相关支撑保障机制作出详细要求。
- 6月21日,国产深远海三文鱼首次收鱼行动在青岛国家深远海绿色养殖试验区“深蓝一号”网箱启动。
- 7月8日,北京大学人民医院青岛医院启用。
- 8月23日,山东港口青岛港集团有限公司董家口原油码头二期、液体化工码头投产。
- 12月30日,青岛地铁1号线南段(青岛北站至王家港站)通车运营,青岛地铁1号线全线开通。